

# 安全第一



孔子道

每年的隆冬，包括聖誕新年假期，是駕車的最危險時期。

在這個季節，天氣特別惡劣。假日狂歡，很容易多喝幾杯，以致更易造成交通意外。

據當局發表的統計數字，卑詩省在一九九零年一共發生撞車事件三萬五千六百六十宗。其中大約有百分之六與醉酒有關。

這些意外，引致卑詩省人有五萬零五百人傷亡。

卑詩省的交通意外及死傷數字，比較阿伯達省及安大略省為高，但低於全國的平均數字。

自從一九八九年以來，卑詩省當局已把許多道路加以改善及增加安全設施。

對付醉酒駕車，亦做了不少功夫。

在聖誕新年假期內，除實施檢控醉酒駕車計劃之外，又鼓勵市民多乘公共交通工具。

由於檢控工作雷厲風行，醉酒駕車者的數目已減少許多。

減幅最大者，是二十五歲以下的一類年青人。

醉酒駕車的人士中，二十一歲至三十五歲的男性為數最多，佔百分之四十四。

同一年齡組別的女性，佔百分之

十九。

以駕駛人士的類別計算，貨車及客貨兩用車司機，是發生交通意外最多的一群。

第二及第三名，分別是電單車駕駛人，及普通汽車司機。

如果準備在聖誕新年尋歡作樂，最好預先作好安排，不要讓喝酒的人駕車。

責任問題是許多人忽略的事。

假如有人在你家中作客而喝醉，就算你無法勸阻他駕車，當他發生交通意外時，你一樣難辭其咎。

因此，如果你在家舉行聖誕新年「派對」，不要用烈酒招待客人。

又要準備一些巴士票，及必要時收留客人度宿。

嚴冬駕車出外旅行，也要特別提防隨時陷入險境。

隨便引述報章上幾則標題：

「一個十八歲青年的屍體在渠中發現，全身僵硬。」

「一個三十九歲男子，活生生被冷斃。」

「一個二十八歲婦人，暴露於嚴寒之中，因而喪生。」

這幾宗新聞，都發生於一九九零年十二月二十一日至十二月二十六日的期間內，地點相距不遠。

每一宗的情形都大致相同。

遇難者的汽車都是在大雪紛飛的時候，視野不清，不慎駛落溝渠之中，無法開走。

當他們想跑出來求救時，就給嚴寒的天氣奪去性命。

那時候的氣溫，大約是零下三十四度。

當然，溫哥華市內的天氣，不會冷至這個程度。

但是在卑詩省北部及內陸地區，這個時候已錄得接近零下三十度的低溫。

由香港來到加拿大的人，不會想像到加拿大冬季會如此殘酷，因此極易上當。

加拿大聯邦政府有一個「緊急事故應變局」，負責對所有六十多種可能發生的緊急事故，包括冬季的暴風雪，向民間提示如何應變之道。

聯邦氣象局亦對各地的冬季情況發出適當報告，讓市民知道風暴、大雪、冷流、烈風、或暴雨等消息。

加拿大冬季最常見的氣象是暴風雪 (blizzard)。

這是有雪夾雜其中的風暴，風速甚高，影響視野，氣溫通常降至零下十度以下，歷時六小時以上然後消失。

溫哥華一九九一年初的多場大雪，難保今冬不會復見。通常在十二小時內降雪超過十五厘米，就可以稱為大雪 (Heavy snow)。

又有凍雨 (Freezing Rain)，(或稱 Sleet)，是雨雪混合型的降水，在路面、樹木、及架空電纜等結成冰狀的凍結物，在路上對駕車人士造成重大威脅。

烈風是造成暴風雪的主要因素。由於風力的降溫作用，使人特別感到寒冷。

氣象局在預料這種冷卻效應達到每平方公里二千瓦特時，便會發出風暴 (Wind Chill) 警告。

這時的冷冷程度，可以使面部不發一分鐘內便會僵硬。

安全第一，這些現象比較路上結霜或結有薄冰更為危險，各季駕車不可不慎。

大溫哥華各市鎮明年的物業稅會加多少？

粗略一看，各市鎮明年所徵收的物業稅，加幅可能以三角洲為最大，本波比則可能最小。

三角洲市議會已經批准，明年度的物業稅增加百分之八點五至九點五。

林蒙 (Doug Drummond) 的看法，其增幅大概是低陸平原各市鎮中最低的一個。

該市的市議會，日前曾經開會，初步討論明年的預算案。

增稅的確實數字，要待明年五月正式通過預算案時才有知曉。

本波比市將於一九九二年慶祝設市一百週年，一切事情正在密鑼緊鼓籌備中。

預料慶祝費用，會需款五十萬元。

百年慶典，自然要有一些建設加以配合。

最主要的資本開支，是本波比藝術中心第三期，一共要動用一千五百四十萬元。建築游泳場館，費用預算為九百萬元。

此外，多戶住宅廢物再生計劃，亦需要一百萬元。

十二月十七日是雲東區居民一個值得慶賀的日子，位於華埠裕仁街二百五十七號的一個地盤前面，正堆滿了參觀及看熱鬧的人群，雖然天氣異常寒冷，但在場的每個人都感覺得非常的溫暖，因為一個屬於東區居民的大樓，即將矗立在該處，一群年老及行動不便的老人，將會有一安身之所。

這大樓興建的動機，背後原來有一個非常感人的故事，話說一九八六年世界博覽會期間，一間位於喜士定東街的酒店，住著一群低收入人士，其中一位老翁 Mr. Olat Solheim，更決定以絕食來代表無聲的抗議，但「骨氣敵不過寒氣」，抗議並不能金錢的魔力。酒店主人並無改變之意，六個星期後，這回執的老人被發現餓死在附近的街頭。這觸發起東區居民協會，興建一所老人宿舍的念頭，讓需要的人能獲得真正的幫助。

儀式後，三級政府官員紛紛致詞祝賀，眼看著一些祈禱幫助的人，行將得嘗所願，不由感覺老懷安慰，願天下眾生共享幸福。

沉思中把我帶進一段童年的回憶，我少時家很窮，曾手托大碗，假扮災民，領取一頓飯，得到一碗飽，亦曾在七月「鬼節」時，跑到燒衣的人家，在火堆中拾取一毫半分，用以充饑。

所以，「雲東區居民協會」告訴我，計劃興建一所老人居所，誠意的要求我協助，並詢問我若干時，我立即答應全力協助並且費用全免，中途我盡了最大的努力，用風水把圖則改好，把樓宇名稱用吉祥的字眼套上，務求幫助東區居民協會把任務完成得盡善盡美。經過各方的耕耘，終於，工程得以順利開始。

「東協」為了進一步的加強華人信心，更特別希望我能用中國祭禮儀式，好讓居民安心及真正的享受到一個溫暖的家，所以，我就用上了一個最隆重的「制煞迎百福」的道教動土儀式。

辛酉耕耘十五年

王曰史只談到那份「兩岸讀者」西文報，慨嘆報難，我一直做做報讀者，在 ECT 班時，老師時時派發，該報英文的特色是分為三級：高、中、初。以星島為記號，方便程度不同的讀者。內容幾乎無所不包，比「松鶴天地」勝得多。得獎是很應該的。

該報的特色是不接受廣告，這使我想到了香港的一份老人刊物「松柏之聲」，想當年，該報出版不久，找到一份來看，隨即在自己的專欄介紹，主編陳炳麟先生介紹說：陳為人謙虛，是受過社會工作訓練，是專業社工。自認「番書仔」，從未辦過中文報紙，接手之後，頗為擔心。我們從



落磯山下

林欣

金刀

醉紅

## 史丹利公園

### 週末副刊

## 珍惜眼前人

深夜二時，看完電視台的午夜電影正想上床休息。螢幕上閃出另一套影片的名字：The Heart is a Lonely Hunter。這是七零年代黑白片，中文譯名好像是「天涯何處覓知心」，由亞倫·雅健士主演。這電影當年曾非常賣座，但內容是甚麼我已經印象模糊了，現在有緣再遇，值得再看。於是沏了一杯熱茶，擁住毛氈看下去。

影片播映了十分鐘左右，劇情輪廓已經記憶起來了。故事講一個啞吧搬到一個小鎮居住。他以愛心和關懷企圖幫助幾個身邊的朋友，但小鎮之內原來種族問題嚴重，而人與人之間的關係變幻，使得他的努力未曾收到預期的效果。尤其是那住在醫院的啞胖子朋友之死。最令他神傷。最後，男主角吞槍自殺，離開這個冷漠世界，也真正了却殘生。

電影的中文片名譯得好，「天涯何處覓知心」，啞吧有口不能言代表了人與人之間溝通不易，片中房東女兒對男主角說得：我想你是寂寞了！

但一個正常人能够眼看四面，耳聽八方，暢所欲言，是否就沒有寂寞呢？

不是的。正常人比啞吧幸福，但不一定比啞吧少些寂寞。有時，酒席筵前接觸到話不投機的一群，寂寞之感油然而生；又或者盛筵之後回到蝸屋斗室，孑然一身也叫人寂寞難排。這世界不管實惠不肖，會講話的或不講話的，同樣好朋友難得知心難求。

友情、愛情的施與受，常常是一場可笑的追逐遊戲。親情又何嘗不然？父母對子女的愛未必得到下一代欣賞，到他們醒覺時也許子欲養而親不在了。

眾裏尋他千百度，驀然回首，那人却在燈火闌珊處。能够回首能够相候都是緣，尋到了那怕是曾經千百度？怕只像電影的男主角般，心灰意冷，知己難求，一槍了結生命。

且珍惜眼前人吧！

## 投資地產嘉言集錄

大廈千間，夜眠百尺，良田萬頃，日食三升，土地縱橫，怎可個人全部擁有，財富億萬，更非個人可以用盡，造物化人，任人享用，常存感恩的心，愛惜庭園花草，保護自然環境，好像守衛眼中的珠，可保子孫永享；智者保四海，仁者壽山河，敬畏造化，是智慧之始。

敬業樂業的人，不吝經濟拮据，心中充滿幸福，隨遇而安的人悠然自得，雖南面之君而不可易，世間沒有不勞而獲的東西，一分耕耘，一分收穫；貪容易轉貧，貪又常產生恐懼之心，不如集中精神，努力發奮，自強不息，追求崇高的理想，常將有日思無日，莫把無時作有時，平生不作虧心事，半夜敲門也不驚，忠於小事，提供超值服務，超值的報酬也會隨之而來；無需刻意追求，也無需時刻與人較高下，強中自有強中手，煩惱皆因強出頭。

犯了錯誤在立志去改，但不要自尋煩惱，把過失牽掛在心，外人的讚譽和貶抑，也無需介懷；天安安排一點靜的時間去自省，替人服務有沒有忠厚？與朋友來往有沒有守信用？有沒有把握時機，觀察別人的好處而學習？要像瘋狗一樣避開閒話，生事非的人，待人要寬，自律要嚴；好小利而忘大義的人，不結識也罷；自己不喜歡的人，不要強人所難，勿出惡言，勿生惡念，害人之心不可有，防人之心不可無，小心策劃，大處著眼，決心做個快樂的人，快樂就隨之而來！

## 律師與狀師

英國法律傳統下，有律師 (Solicitor) 及狀師 (Barrister) 之分。只有狀師才可以出席高等法院負責訴訟事宜，而律師則負責與委託人聯絡。但是，在北美洲，當法律學生考取了律師執業資格，則可以負責各種類型的案件。

我最近讀到一本書，作者認為這區別有需要重新在美制中提出。他指出負責處理訴訟案件的律師，有必要在法學院畢業之後接受進一步的訓練，學習訴訟的藝術。這包括如何選擇陪審員，如何盤問證人，如何作結案陳詞等等。作者又認為口才好的律師當然有助於他在法庭上的表現；但其實也不單需要天份，更要後天的培訓。他指出律師的分家只有兩項好處。首先，這分工便有需要的人獲得更專業的服務，不會因為某律師意欲嘗試訴訟的滋味，便隨便接受案件。第二，由於狀師能更有效地處理訴訟，使到法庭相應地更有效率的處理有關案件，那末便是節省了法庭的時間。後者尤其重要，因為現時各級法庭的案件都排得滿滿的。出現程度人手不足的情況。

個人意見是法律界人士已或多或少的趨向專門化。當然亦有些律師的工作如一名家庭醫生一樣，服務一般有需要的人，遇到奇難雜症便會將病人介紹至專科醫生處診治。這律師分家，有個好處是不能讓所有研習法律的學生在最初幾年的專業途上作多方面的嘗試。

## 加多少？

大溫哥華各市鎮明年的物業稅會加多少？

粗略一看，各市鎮明年所徵收的物業稅，加幅可能以三角洲為最大，本波比則可能最小。

三角洲市議會已經批准，明年度的物業稅增加百分之八點五至九點五。

林蒙 (Doug Drummond) 的看法，其增幅大概是低陸平原各市鎮中最低的一個。

該市的市議會，日前曾經開會，初步討論明年的預算案。

增稅的確實數字，要待明年五月正式通過預算案時才有知曉。

本波比市將於一九九二年慶祝設市一百週年，一切事情正在密鑼緊鼓籌備中。

預料慶祝費用，會需款五十萬元。

百年慶典，自然要有一些建設加以配合。

最主要的資本開支，是本波比藝術中心第三期，一共要動用一千五百四十萬元。建築游泳場館，費用預算為九百萬元。

此外，多戶住宅廢物再生計劃，亦需要一百萬元。

## 居者有其屋

十二月十七日是雲東區居民一個值得慶賀的日子，位於華埠裕仁街二百五十七號的一個地盤前面，正堆滿了參觀及看熱鬧的人群，雖然天氣異常寒冷，但在場的每個人都感覺得非常的溫暖，因為一個屬於東區居民的大樓，即將矗立在該處，一群年老及行動不便的老人，將會有一安身之所。

這大樓興建的動機，背後原來有一個非常感人的故事，話說一九八六年世界博覽會期間，一間位於喜士定東街的酒店，住著一群低收入人士，其中一位老翁 Mr. Olat Solheim，更決定以絕食來代表無聲的抗議，但「骨氣敵不過寒氣」，抗議並不能金錢的魔力。酒店主人並無改變之意，六個星期後，這回執的老人被發現餓死在附近的街頭。這觸發起東區居民協會，興建一所老人宿舍的念頭，讓需要的人能獲得真正的幫助。

儀式後，三級政府官員紛紛致詞祝賀，眼看著一些祈禱幫助的人，行將得嘗所願，不由感覺老懷安慰，願天下眾生共享幸福。